知识改变命运                        为了梦想而努力    


命题指导思想
2005年由教育部考试中心命制的《普通高等学校招生入学考试文科综合能力测试试卷》(简称“文综全国卷”)共3套，即甲卷、乙卷、丙卷。
根据考试实施过程的基本状况及社会反映，2005年的文综全国卷保持了应有的连续性和稳定性，并在稳中求改，稳中出新。试题内容含量、总体难度、分值比例、试卷长度基本保持往年水平，内容上没有超出《2005年普通高等学校招生全国统一考试大纲》(以下简称《考试大纲》)规定的考试范围。题目突出了对学科 主干知识思维品质和基本技能的考查。甲、乙、丙三卷难度分别为0．574、0·534和0．547。
“文科综合能力测试”旨在全面考核考生的人文知识及其基本素养，它既对政治、历史、地理各学科知识进行系统测试，又对整体把握知识、综合分析问题、解决问题的思维能力进行评价；试题既反映各学科知识之间的联系，又表现注重知识迁移、多层次、多角度分析解决问题的通识理念。
2005年文科综合能力测试命题以《考试大纲》中制定的评价目标体系为指导，以适应社会发展的学习能力为评价核心。在选材和试题设计上注意引导学生关注当今人类生存与发展进程中的重大问题，关注社会发展和我国国情，注重运用政治、历史、地理各学科知识分析、阐释、评价实际问题，启发和展现辩证、鉴赏、逻辑、推断、论证等研究性思维过程。试题对考生学习能力的考核突出表现在以下几方面。
1．处理信息的能力
近几年来，文科综合能力测试试卷已基本形成试题提供大量新素材、新情境以考查考生获取和处理信息、分析解决问题的思维能力的特色。
题目往往要求考生全面、系统地收集试题信息，明确试题的测试目的和意义，并能够对信息进行整合，在综合信息的基础上，对信息进行理性认识和合理的发挥。
地理试题如丙卷第36题。该题主要考查考生使用和说明各种地理图表资料的能力及运用地图理解事物的空间分布、空间结构和空间联系的能力。题目提供了我国某区域地形平面和剖面图，要求考生能据此判断、综述区域的整体地形特征，说明小区域土地利用的潜力及开发利用应当注意的问题，分析说明小区域水能开发的有利因素。仔细读图，准确获取并正确处理信息是解答本题的关键。这些信息包括各条线段的形态及其意义，纵坐标、横坐标的单位及其意义，平面图中负载的各种地理事物及注记，以及题干中的文字信息如“我国亚热带季·风气候区”等。处理信息的过程即是将各剖面图与平面图之间建立起内在联系的过程。通过对信息的正确处理可以判断小区域的地形特征为山地中分布着宽窄相间的河流谷地。再根据文字信息可确定该地为我国南方低山丘陵区，进而分析山区资源开发中可能遇到的问题及其解决途径。该地区丘陵、山地所占比重较大，土地可适合多种土地利用方式和多个农业部门的需要，为农业的多种经营和分层次立体布局提供了有利条件。但该地区人多地少，能源短缺，因此易毁林开荒、砍林取薪从而导致水土流失，生态环境建设任务繁重。最后可以通过对所有信息的整合，得出此地降水较多、汇水面积足够、河流落差较大、有峡谷段而有利于开发水能资源的结论。
政治试题如乙卷第27-28题。该组试题基于漫画“滴水岩”而设计，这就要求考生首先能够读懂漫画所反映的含义。该幅漫画讲述了某些地方不顾“滴水岩”缺水的事实而强行制定招商建设水电站的政策。从漫画的哲学寓意讲，它告诉我们应当坚持从实际出发、具体分析现实情况的原则。题目比较简单，但需要考生能够理解漫画中反映的“滴水岩”缺水与建设水电站之间的矛盾，这也是解答第27题的关键所在。又如丙卷第28—29题。材料提供了比利时画家马格利特的作品。画面画了一只逼真的烟斗，而画上的法文写的却是“这不是一只愧斗”。第28题就画面提问烟斗形象与文字含义之间的关系。重点考查学生对所学辩证矛盾概念与形式逻辑矛盾概念的区别。但这幅画所提供的信息当然不只是画一个自相矛盾的现象给观众看，于是又引出了第29题，提问画面与文字共同组成的这幅画所提供的关于艺术作品与现实对象的关系问题。这样两道小题的题干从不同角度提供信息，再加上画面所提供的信息，使这两道小题不仅考查了相关的知识，而且也考查了考生处理信息的能力。再如丙卷第38题第(1)个问题，要求考生说明表格中反映出的农民收入结构变化的情况。这一小问，并非针对经济学的知识点而设问，而是直接针对试题所提供的表格材料信息设问，在能力要求上即是直接对信息处理能力的考查。
历史学科的信息组织有两个主要特点，一是要有一定的时间跨度，足以反映历史事物的沿革，包容的信息量大；二是要有一定的空间跨度，足以反映历史事物之间的联系，包容的信息层次丰富。满足了这两个条件，试题才具有历史学科的认识意义。如甲卷12—15题，时间跨度一千多年，虽然题目并未反映历史文化的沿革，但是突出了“相互借鉴和吸收”这个主题，使原来孤立的历史现象，成为有内在规律性联系的现象；同时，道教文化、宋代新儒学、拜上帝教和维新思想又都是历史上重要的文化现象，有着丰富的人文信息。此类试题对信息组织得比较精巧，能够达到考查的目的。再如丙卷13—16题，“促进统一多民族国家发展的政策”成为4道题目的主题，表现了中央政府为民族统一实行的各种政策，信息内容比较丰富。
2．运用知识的能力
运用知识的能力可以理解为理论联系实际的能力。学以致用是任何一个学科学习的基本原则和目的。要能把教材中学到的基本知识、基本概念、基本观点和思想方法应用于实践之中，以此来解释社会现象和自然现象，提高分析问题和解决问题的能力，而且能从多角度、多层面、运用多种知识和方法去分析和解决有关的实际问题。
题目要求考生能将试题信息包含的所有内容与个人的知识资源进行充分的结合，并在试题信息与知识资源结合的基础上，完成试题的作答要求。
地理试题如乙卷第3—6题。这一组题考查的是有关板块的知识，要求考生能根据图中经纬度确定区域；正确解读图中沿海地区和海底地形特征，并将这些信息与相关知识内容建立准确而有效的联系。虽然高中地理的学习中没有接触过九州一帕劳海岭，但基本知识储备应明确：海岭位于板块张裂处，属于板块的生长边界，是新大洋地壳诞生的地方。由此，海岭应在大洋板块上。根据九州一帕劳海岭所在的位置可以判断该海岭位于太平洋板块上，板块挤压处是板块的消亡边界。在板块交界地带(挤压处)，地壳不稳定，多火山地震。在大陆板块与海洋板块交界处，常形成岛弧链、海沟、海岸山。据此可判断地震的多发地段。
第6小题要求考生能准确测算出两地之间的距离，需要的背景知识是：赤道上经差1度的距离为多少；其他纬度上经差1度的距离应小于赤道上经差I度的距离。通过图中信息和运用背景知识可以估算出最接近试题提供的选项值。
又如乙卷第7-8题。正确回答问题需要的背景知识是：根据热容不同，在沙地、草地、林地、湖泊四种地物中，沙地的日温差变化最大，湖泊的日温差变化最小。由此可以准确判断代表沙地和湖泊的辐射温度变化曲线。可以说此题考查的是海陆热力性质差异的知识的迁移与重组，并运用此原理解决实际问题的能力。
政治试题如甲卷第25题，考查学生掌握汇率换算的情况。试题设计的情境是：一个月前欧元与人民币的汇率为1：10，一个月后，欧元升值5％，要求学生计算购买某件商品时在汇率变化前后实际支付的不同。
又如甲卷第31题。题干中讲述了郑板桥画竹的过程：首先是“眼中之竹”，然后是“胸中之竹”，最后形成“手中之竹”，要求考生运用中学所学哲学常识解释“眼中之竹”与“胸中之竹”的不同。“眼中之竹”乃是画家观察客观事物所形成的初步的形象，“胸中之竹”是画家将自己的情感、想象附加于竹子形象之上而形成的深刻的认识。该题考查了考生实际运用知识的能力。
再如丙卷38题第(4)问。题干提示，为了发展农村经济，党和政府根据农村实际推行了家庭承包制、科技兴农及减免农业税等一系列政策，要求考生分析这些政策的哲学依据。这些提示所涉及的知识点散见在教材的不同地方，要求学生综合运用这些知识，系统地理解党和政府关于农村发展的一系列政策。这不仅考查了考生运用知识说明现实问题的能力，同时还考查了考生经过整合所学知识，综合运用知识说明系列实际问题的能力。
历史学科运用知识的能力主要表现在对历史事物的准确掌握和正确理解方面。如甲卷第37题。种族问题是美国政治生活中的重要内容，题目的时间跨度100年，从解放黑人奴隶到民权法案，其间经历了很多变化，需要准确掌握不同时期限制种族隔离的状况，正确理解美国社会制度与种族隔离制度的关系。第一问的主要内容“林肯”、“内战”和“民意”，第二问的主要内容是“地区”、“全国”、“全面”，第三问的主要内容是“种族歧视”和“民权运动”。这里面既有历史事实，也有政治概念，如果没有对所学知识的正确运用，仅凭试题提供的材料是不可能作答的。再如丙卷第37题，与甲卷37题同样是民族问题，但反映的历史现象则完全不同，它涉及民族、民族利益、民族主义、民族战争、民族独立等一系列问题，如果对这些民族问题的概念不清楚，就难以调动和运用所学知识。该题以历史事实为基础，比较完整地呈现了民族问题的重要内容，可以激发考生对民族问题进行全面的思考。第四问是基于以上事实的一个较为开放的问题，实际上要求考生对民族主义进行历史的、理性的分析，这不仅要运用所学知识，同时将这种认识和历史的启示延伸到了现实社会生活当中，调动了对现实生活的正面的、具有积极意义的思考，体现了历史学科的教育功能和认识功能。
3．阐释和论证问题的能力
阐释事物的能力表现在能准确地使用术语说明问题，同时显示出分析、综合、归纳、概括等理性思维的水平。论证问题的能力表现为回答问题或完成题目要求的任务时，论述和证明的能力。
阐释和论证问题的能力是文科综合能力测试测量的重要能力。考生在回答问题时(主要是综合题)所表现出来的对知识体系的驾驭程度、语言组织的逻辑性、层次性等是体现学生整{本文化素质的重要方面。
题目往往要求考生能对构成事物整体的各种因素和现象进行表述，对一种事物区别于其他事物的特征性因素进行完整的说明；能认识事物产生、演变的规则和规律，并结合知识资源进行解说和阐释；能运用各学科的方法，对事物进行梳理、论证和探讨，并做到观点、表述和内容上的有机结合。
地理试题如甲卷第36题。该题题干的文字和对应的图都很简洁但所包含信息量极为丰富。与题目内容相关的基础知识包括天气系统的时空分布及其运动发展产生的天气变化；交通枢纽城市的区位因素等。题目要求考生能根据试题提供的信息诸如等压线的数值变化和弯曲程度、产生该天气系统的时间及其移动速度等，并运用所学的有关天气系统运动的原理、规律等阐释或说明该天气系统运动导致地方天气所发生的变化。回答此题考生要能够熟练地使用地理学中关于大气运动、天气系统、风向、风力等术语，理清天气系统运动过程的逻辑关系，合理安排答题层次，才能正确、清晰、简洁地说明问题。
政治试题如丙卷第31题。虽然是一道选择题，却着重考查了考生的论证能力。题干介绍说，有人认为“趋利避害”是一切动物的本能，人也是动物，由此得出“人的本质是自私的”。要求考生回答这种论证为什么是不正确的。这道题的关键在于了解趋利避害不等于自私。人是趋利避害的，但人不一定是自私的。因为趋群体、他人之利是趋利避害，但却不是自私。考生必须具备一定的论证能力，才能有意识地做出正确选择。
历史学科阐释和论证问题的能力，要求在使用各种方法的同时，突出学科的论证特点，即历史思维。如丙卷第39题，题目抓住“异”和“同”二字展开阐释和论证。这其中要求对不同的国家、制度、文化进行比较和概括，又需要对我国的外交活动、主张、作用进行论证，在整体上还要突出对“求同存异”的历史思考。再如乙卷第39题，题目抓住秦朝经济兴衰的线索，以证其政治成败的事实，既与前面的地理问题自然承接，又引出了秦朝二世而亡的根本问题。这其中主要应该论证土地的私有制度实际上是一个双刃剑，当用其解放生产力的时候，它具有积极的作用，但如果赋税过苛、徭役繁重的时候，它就会摧毁政治统治以获生存。秦朝很快覆亡的历史说明，统治者对驾驭土地的私有制度还缺乏认识。
以上是对文综全国卷试题在考查考生学习能力方面的评价。值得说明的是，文中所举实例只是比较明显地表现或实现了某一方面的评价目标，而事实上，每一道试题都可能蕴涵或不同程度地表达着各个目标，即试题在立意、情境、设问、结构诸方面整体体现着考核目标的要求，为考生提供全面展现学习能力和思维品质的平台。
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