《中国应对气候变化国家方案》摘要

　国家发展和改革委员会会同有关部门制定的《中国应对气候变化国家方案》（以下简称《国家方案》）已经国务院批准，现摘要如下。 
　气候变化是国际社会普遍关心的重大全球性问题。气候变化既是环境问题，也是发展问题，但归根到底是发展问题。《联合国气候变化框架公约》（以下简称《气候公约》）指出，历史上和目前全球温室气体排放的最大部分源自发达国家，发展中国家的人均排放仍相对较低，发展中国家在全球排放中所占的份额将会增加，以满足其经济和社会发展需要。《气候公约》明确提出，各缔约方应在公平的基础上，根据他们共同但有区别的责任和各自的能力，为人类当代和后代的利益保护气候系统，发达国家缔约方应率先采取行动应对气候变化及其不利影响。《气候公约》同时也要求所有缔约方制定、执行、公布并经常更新应对气候变化的国家方案。

　中国作为一个负责任的发展中国家，对气候变化问题给予了高度重视，并根据国家可持续发展战略的要求，采取了一系列与应对气候变化相关的政策和措施，为减缓和适应气候变化做出了积极的贡献。作为履行《气候公约》的一项重要义务，中国政府特制定《国家方案》，本方案明确了到２０１０年中国应对气候变化的具体目标、基本原则、重点领域及其政策措施。中国将按照科学发展观的要求，认真落实《国家方案》中提出的各项任务，努力建设资源节约型、环境友好型社会，提高减缓与适应气候变化的能力，为保护全球气候继续做出贡献。

《气候公约》第四条第七款规定：“发展中国家缔约方能在多大程度上有效履行其在本公约下的承诺，将取决于发达国家缔约方对其在本公约下所承担的有关资金和技术转让承诺的有效履行，并将充分考虑到经济和社会发展及消除贫困是发展中国家缔约方的首要和压倒一切的优先事项”。中国愿在发展经济的同时，与国际社会和有关国家积极开展有效务实的合作，努力实施本方案。

《国家方案》共分为五个部分，内容如下：

　第一部分 中国气候变化的现状和应对气候变化的努力

　近百年来，许多观测资料表明，地球气候正经历一次以全球变暖为主要特征的显著变化，中国的气候变化趋势与全球的总趋势基本一致。为应对气候变化，促进可持续发展，中国政府通过实施调整经济结构、提高能源效率、开发利用水电和其他可再生能源、加强生态建设以及实行计划生育等方面的政策和措施，为减缓气候变化做出了显著的贡献。

　一、中国气候变化的观测事实与趋势

　在全球变暖的大背景下，中国近百年的气候也发生了明显变化。近百年来，中国年平均气温升高了０．５℃―０．８℃，略高于同期全球增温平均值，近５０年变暖尤其明显。从１９８６年到２００５年，中国连续出现了２０个全国性暖冬。近５０年来，中国主要极端天气与气候事件的频率和强度出现了明显变化。１９９０年以来，多数年份全国年降水量高于常年，出现南涝北旱的雨型，干旱和洪水灾害频繁发生。近５０年来，中国沿海海平面年平均上升速率为２．５毫米，略高于全球平均水平；山地冰川快速退缩，并有加速趋势。

　根据中国科学家的预测，中国未来的气候变暖趋势将进一步加剧：与２０００年相比，２０２０年中国年平均气温将升高１．３℃―２．１℃，２０５０年将升高２．３℃―３．３℃；未来１００年中国境内的极端天气与气候事件发生的频率可能性增大，将对经济社会发展和人们的生活产生很大影响；干旱区范围可能扩大，荒漠化可能性加重；沿海海平面仍将继续上升，青藏高原和天山冰川将加速退缩，一些小型冰川可能消失。

二、中国温室气体排放现状

根据《中华人民共和国气候变化初始国家信息通报》，１９９４年中国温室气体排放总量为４０．６亿吨二氧化碳当量(扣除碳汇后的净排放量为３６．５亿吨二氧化碳当量)。据专家初步估算，２００４年中国温室气体排放总量约为６１亿吨二氧化碳当量(扣除碳汇后的净排放量约为５６亿吨二氧化碳当量)。从１９９４年到２００４年，中国温室气体排放总量的年均增长率约为４％。

中国温室气体历史排放量很低，且人均排放一直低于世界平均水平。１９５０年中国化石燃料燃烧二氧化碳排放量为７９００万吨，仅占当时世界总排放量的１．３１％；１９５０―２００２年间中国化石燃料燃烧二氧化碳累计排放量占世界同期的９．３３％，人均累计二氧化碳排放量６１．７吨，居世界第九十二位。２００４年中国化石燃料燃烧人均二氧化碳排放量为３．６５吨，相当于世界平均水平的８７％、经济合作与发展组织国家的３３％。在经济社会稳步发展的同时，中国单位国内生产总值（ＧＤＰ）的二氧化碳排放强度总体呈下降趋势。１９９０年中国单位ＧＤＰ化石燃料燃烧二氧化碳排放强度为５．４７ｋｇＣＯ２／美元(２０００年价)，２００４年下降为２．７６ｋｇＣＯ２／美元，下降了４９．５％，而同期世界平均水平只下降了１２．６％，经济合作与发展组织国家下降了１６．１％。

三、中国减缓气候变化的努力与成就

作为一个负责任的发展中国家，自１９９２年联合国环境与发展大会以后，中国率先组织制定了《中国二十一世纪议程――中国２１世纪人口、环境与发展白皮书》，并从国情出发采取了一系列政策措施，为减缓全球气候变化做出了积极的贡献。

第一，调整经济结构，推进技术进步，提高能源利用效率。１９９１―２００５年中国以年均５．６％的能源消费增长速度支持了国民经济年均１０．２％的增长速度，能源消费弹性系数约为０．５５。中国万元ＧＤＰ能耗由１９９０年的２．６８吨标准煤下降到２００５年的１．４３吨标准煤(以２０００年可比价计算)，年均降低４．１％。按环比法计算，１９９１―２００５年的１５年间，通过经济结构调整和提高能源利用效率，中国累计节约和少用能源约８亿吨标准煤，相当于减少约１８亿吨的二氧化碳排放。

第二，发展低碳能源和可再生能源，改善能源结构。到２００５年底，中国的水电装机容量已经达到１．１７亿千瓦，占全国发电装机容量的２３％，年发电量为４０１０亿千瓦时，占总发电量的１６．２％；２００５年中国可再生能源利用量已经达到１．６６亿吨标准煤(包括大水电)，占能源消费总量的７．５％左右，相当于减排３．８亿吨二氧化碳。

第三，大力开展植树造林，加强生态建设和保护。中国人工造林保存面积达到０．５４亿公顷，蓄积量１５．０５亿立方米，人工林面积居世界第一。全国森林面积达到１７４９１万公顷，森林覆盖率从２０世纪９０年代初期的１３．９２％增加到２００５年的１８．２１％。据专家估算，１９８０―２００５年中国造林活动累计净吸收约３０．６亿吨二氧化碳。

第四，实施计划生育，有效控制人口增长。自２０世纪７０年代以来，通过计划生育，到２００５年中国累计少出生３亿多人口，按照国际能源机构统计的全球人均排放水平估算，仅２００５年一年就相当于减少二氧化碳排放约１３亿吨。

此外，中国政府在应对气候变化相关法律、法规和政策措施的制定，相关体制和机构建设，气候变化的科学研究和提高公众意识等方面也开展了一系列工作，取得了较好的效果。

第二部分 气候变化对中国的影响与挑战

受认识水平和分析工具的限制，目前世界各国对气候变化影响的评价尚存在较大的不确定性。现有研究表明，气候变化已经对中国产生了一定的影响，造成了沿海海平面上升、西北冰川面积减少、春季物候期提前等，而且未来将继续对中国自然生态系统和经济社会系统产生重要影响。与此同时，中国还是一个人口众多、经济发展水平较低、能源结构以煤为主、应对气候变化能力相对较弱的发展中国家，随着城镇化、工业化进程的不断加快以及居民用能水平的不断提高，中国在应对气候变化方面面临严峻的挑战。

一、中国与气候变化相关的基本国情

中国气候条件相对较差，自然灾害较重。中国主要属于大陆型季风气候，与北美和西欧相比，中国大部分地区的气温季节变化幅度要比同纬度地区相对剧烈，很多地方冬冷夏热，夏季全国普遍高温，为了维持比较适宜的室内温度，需要消耗更多的能源。中国气象灾害频发，其灾域之广、灾种之多、灾情之重、受灾人口之众，在世界上都是少见的。

首先，中国是一个生态环境比较脆弱的国家。２００５年，全国森林覆盖率仅为１８．２１％，草地大多是高寒草原和荒漠草原，北方温带草地受干旱、生态环境恶化等影响，正面临退化和沙化的危机，土地荒漠化面积已经占到整个国土面积的２７．４％。中国大陆海岸线长达１．８万多公里，濒邻的自然海域面积约４７３万平方公里，面积在５００平方米以上的海岛有６５００多个，易受海平面上升带来的不利影响。

其次，受资源禀赋制约，中国的一次能源结构以煤为主。２００５年中国的一次能源生产量中原煤占７６．４％，一次能源消费量中煤炭占６８．９％，石油为２１．０％，天然气、水电、核电、风能、太阳能等所占比重为１０．１％，而同期全球一次能源消费构成中，煤炭只占２７．８％，石油３６．４％，天然气、水电、核电等占３５．８％。由于煤炭消费比重较大，造成中国能源消费的二氧化碳排放强度相对较高。

第三，中国是世界上人口最多的国家。２００５年底中国大陆人口(不包括香港、澳门、台湾)达到１３．１亿，约占世界人口总数的２０．４％；２００５年城镇人口占全国总人口的比例只有４３．０％，低于世界平均水平；随着城镇化进程的推进，目前每年约有上千万的农村劳动力向城镇转移。２００５年中国人均商品能源消费量约１．７吨标准煤，只有世界平均水平的２／３，远低于发达国家的平均水平。

第四，中国的经济发展水平仍较低。２００５年中国人均国民生产总值约为１７１４美元(按当年汇率计算，下同)，仅为世界人均水平的１／４左右；中国地区之间的经济发展水平差距较大，２００５年东部地区的人均ＧＤＰ约为２８７７美元，而西部地区只有１１３６美元左右，仅为东部地区人均ＧＤＰ的３９．５％；中国城乡居民之间的收入差距也比较大，２００５年城镇居民人均可支配收入为１２８１美元，而农村居民人均纯收入只有３９７美元，仅为城镇居民收入水平的３１．０％；中国的脱贫问题还未解决，截至２００５年底，中国农村尚有２３６５万人均年纯收入低于６８３元人民币的贫困人口。

二、气候变化对中国的影响

气候变化对中国影响体现在农业、森林和其他生态系统、水资源、海岸带环境和生态系统等领域。

对农业的影响主要是：中国的春季物候期自２０世纪８０年代以来提前了２―４天，未来气候变化因素将使中国农业生产的不稳定性增加，农业成本和投资需求随着生产条件的变化会大幅度增加，潜在荒漠化趋势增大，草原面积减少某些家畜疾病的发病率可能提高；

对森林和其他生态系统的影响主要是近５０年来中国西北冰川面积减少了２１％，西藏冻土最大减薄了４―５米，未来中国森林类型的分布将北移，虽然森林生产力从热带、亚热带地区到寒温带地区均有不同程度增加，但森林火灾及病虫害发生的频率和强度可能增高，对大熊猫、滇金丝猴和藏羚羊等珍稀物种的生存环境可能产生较大影响；

对水资源的影响主要是水资源分布的变化，未来５０―１００年，气候变化将可能增加中国洪涝和干旱灾害发生的概率，北方地区水资源短缺形势不容乐观，西北一些省份水资源供需矛盾可能进一步加大；

对海岸带环境和生态系统的影响主要是海岸侵蚀和海水入侵，珊瑚礁、红树林等生态系统的退化。

此外，气候变化对人体健康、大中型工程项目建设、旅游业和能源供应等也将产生一些不利影响。

三、中国应对气候变化面临的挑战

中国应对气候变化面临的挑战主要表现为对发展模式、能源结构、自主创新能力及农业、林业、水资源和海岸带等适应气候变化能力的挑战。

在发展模式方面，世界上目前尚没有既有较高的人均ＧＤＰ水平又能保持很低人均能源消费量的先例，未来随着中国经济的发展，能源消费和二氧化碳排放量必然还要持续增长，减缓温室气体排放将使中国面临挑战。

在能源结构方面，中国是世界上少数几个以煤为主的国家，由于调整能源结构在一定程度上受到资源结构的制约，提高能源利用效率又面临着技术和资金上的障碍，以煤为主的能源资源和消费结构在未来相当长的一段时间将不会发生根本性的改变，使得中国在降低单位能源的二氧化碳排放强度方面比其他国家面临更大的困难。

在能源技术自主创新方面，应对气候变化的挑战，最终要依靠科技，中国目前正在进行的大规模能源、交通、建筑等基础设施建设，如果不能及时获得先进的、有益于减缓温室气体排放的技术，则这些设施的高排放特征就会在未来几十年内存在，这对中国应对气候变化，减少温室气体排放提出了严峻挑战。

在森林资源保护和发展方面，中国森林资源总量不足，远远不能满足国民经济和社会发展的需求，随着工业化、城镇化进程的加快，保护林地、湿地的任务加重，压力加大，再加上生态环境脆弱，现有可供植树造林的土地多集中在自然条件较差的地区，给植树造林和生态恢复带来巨大的挑战。

在农业领域，中国不仅是世界上农业气象灾害多发地区，而且也是一个人均耕地资源占有少、农业经济不发达，适应能力非常有限的国家，如何在气候变化的情况下确保中国农业生产持续稳定发展，对中国农业领域提高气候变化适应能力和抵御气候灾害能力提出了长期的挑战。

在水资源开发和保护领域，如何在气候变化的情况下，加强水资源管理，加强水利基础设施建设，确保大江大河、重要城市和重点地区的防洪安全，保障人民群众的生活用水，确保经济社会的正常运行，保护好河流生态系统，是水资源开发和保护领域长期面临的挑战。

在沿海地区和海岸带领域，由于海平面上升引起的海岸侵蚀、海水入侵、土壤盐渍化、河口海水倒灌等问题，是沿海地区面临的现实挑战。

第三部分 中国应对气候变化的指导思想、原则与目标

中国应对气候变化的指导思想是：全面贯彻落实科学发展观，推动构建社会主义和谐社会，坚持节约资源和保护环境的基本国策，以控制温室气体排放、增强可持续发展能力为目标，以保障经济发展为核心，以节约能源、优化能源结构、加强生态保护和建设为重点，以科学技术进步为支撑，不断提高应对气候变化的能力，为保护全球气候做出新的贡献。

中国应对气候变化要坚持六项原则，即：在可持续发展框架下应对气候变化，遵循《气候公约》规定的“共同但有区别的责任”，减缓与适应并重，将应对气候变化的政策与其他相关政策有机结合，依靠科技进步和科技创新，以及积极参与、广泛合作的原则。

到２０１０年，中国将努力实现以下主要目标：

（一）控制温室气体排放。实现单位国内生产总值能源消耗比２００５年降低２０％左右，相应减缓二氧化碳排放；力争使可再生能源开发利用总量（包括大水电）在一次能源供应结构中的比重提高到１０％左右；煤层气抽采量达到１００亿立方米；力争使工业生产过程的氧化亚氮排放稳定在２００５年的水平上；推广农业新技术，加大沼气利用力度等措施，努力控制农牧业甲烷排放增长速度；努力实现森林覆盖率达到２０％。

（二）增强适应气候变化能力。力争新增改良草地２４００万公顷，治理退化、沙化和碱化草地５２００万公顷，农业灌溉用水有效利用系数提高到０．５；力争实现９０％左右的典型森林生态系统和国家重点野生动植物得到有效保护，自然保护区面积占国土总面积的比重达到１６％左右，治理荒漠化土地面积２２００万公顷；力争减少水资源系统对气候变化的脆弱性，基本建成大江大河防洪工程体系，提高农田抗旱标准；力争实现全面恢复和营造红树林区，沿海地区抵御海洋灾害的能力得到明显提高，最大限度地减少海平面上升造成的社会影响和经济损失。

第四部分 中国应对气候变化的相关政策和措施

按照全面贯彻落实科学发展观的要求，把应对气候变化与实施可持续发展战略，加快建设资源节约型、环境友好型社会和创新型国家结合起来，纳入国民经济和社会发展总体规划；一面抓减缓温室气体排放，一面抓提高适应气候变化的能力。中国政府将采取一系列法律、经济、行政及技术等手段，大力节约能源，优化能源结构，改善生态环境，提高适应能力，加强科技开发和研究能力、提高公众的气候变化意识，完善气候变化管理机制，努力实现《国家方案》提出的目标与任务。

在中国控制温室气体排放的政策措施方面，能源生产和转换、提高能源效率与节约能源、工业生产过程、农业、林业和城市废弃物是重点领域。其中，在能源生产和转换领域，通过加快水电开发步伐，预计２０１０年可减少二氧化碳排放约５亿吨；通过积极推进核电建设，预计２０１０年可减少二氧化碳排放约０．５亿吨；通过加快火力发电的技术进步，加快淘汰落后的小火电机组，预计２０１０年可减少二氧化碳排放约１．１亿吨；通过大力发展煤层气产业，鼓励在煤矿瓦斯利用领域开展清洁发展机制项目合作等措施，预计２０１０年可减少温室气体排放约２亿吨二氧化碳当量；通过推进生物质能源的发展，预计２０１０年可减少温室气体排放约０．３亿吨二氧化碳当量；通过积极扶持风能、太阳能、地热能、海洋能等的开发和利用，预计２０１０年可减少二氧化碳排放约０．６亿吨，通过增强林业碳汇，碳汇数量比２００５年增加约０．５亿吨二氧化碳；在提高能源效率与节约能源领域，积极推进燃煤工业锅炉（窑炉）改造、区域热电联产、余热余压利用、节约和替代石油、电机系统节能、能量系统优化、建筑节能、绿色照明、政府机构节能、节能监测和技术服务体系建设等十大重点节能工程的实施，确保工程实施的进度和效果，尽快形成稳定的节能能力，通过实施上述十大重点节能工程，预计“十一五”期间可实现节能２．４亿吨标准煤，相当于减排二氧化碳约５．５亿吨。“十一五”期间，在工业生产过程、农业、林业和城市废弃物管理领域也将采取一系列切实可行的政策措施，做到在可持续发展框架下努力控制温室气体排放。

在适应气候变化的政策措施方面，农业、森林和其他自然生态系统、水资源、海岸带及沿海地区是重点领域。其中，在农业领域要继续加强农业基础设施建设，推进农业结构和种植制度调整，选育抗逆品种，遏制草地荒漠化加重趋势，加强新技术的研究和开发，增强农业生产适应气候变化不利影响的能力；在森林和其他自然生态系统领域，要制定和实施与适应气候变化相关的法律法规，强化对现有森林资源和其他自然生态系统的有效保护，加大林业技术开发和推广应用力度，降低气候变化对生物多样性的不利影响，提高预警和应急能力；在水资源领域，要建立与市场经济体制相适应的水利工程投融资体制和水利工程管理体制，加强水利基础设施的规划和建设，加大水资源配置、综合节水和海水利用技术的研发与推广力度；在海岸带及沿海地区领域，要建立健全相关法律法规，加大技术开发和推广应用力度，加强海洋环境的监测和预警能力，强化应对海平面升高的适应性对策。

中国政府决定成立由温家宝总理任组长的国家应对气候变化领导小组。在与气候变化相关的科技工作、公众意识和体制建设等方面，中国政府也将采取一系列积极的政策和措施，不断增强应对气候变化的综合能力。

第五部分 中国对若干问题的基本立场及国际合作需求

气候变化主要是发达国家自工业革命以来大量排放二氧化碳等温室气体造成的，其影响已波及全球。应对气候变化，需要国际社会广泛合作。为有效应对气候变化，并落实本方案，中国愿与各国加强合作，并呼吁发达国家按《气候公约》规定，切实履行向发展中国家提供资金和技术的承诺，提高发展中国家应对气候变化的能力。

一、中国对气候变化若干问题的基本立场

（一）减缓温室气体排放。减缓温室气体排放是应对气候变化的重要方面。《气候公约》附件一缔约方国家应按“共同但有区别的责任”原则率先采取减排措施。发展中国家由于其历史排放少，当前人均温室气体排放水平比较低，其主要任务是实现可持续发展。中国作为发展中国家，将根据其可持续发展战略，通过提高能源效率、节约能源、发展可再生能源、加强生态保护和建设、大力开展植树造林等措施，努力控制温室气体排放，为减缓全球气候变化做出贡献。

（二）适应气候变化。适应气候变化是应对气候变化措施不可分割的组成部分。过去，适应方面没有引起足够的重视，这种状况必须得到根本改变。国际社会今后在制定进一步应对气候变化法律文书时，应充分考虑如何适应已经发生的气候变化问题，尤其是提高发展中国家抵御灾害性气候事件的能力。中国愿与国际社会合作，积极参与适应领域的国际活动和法律文书的制定。

（三）技术合作与技术转让。技术在应对气候变化中发挥着核心作用，应加强国际技术合作与转让，使全球共享技术发展所产生的惠益。应建立有效的技术合作机制，促进应对气候变化技术的研发、应用与转让；应消除技术合作中存在的政策、体制、程序、资金以及知识产权保护方面的障碍，为技术合作和技术转让提供激励措施，使技术合作和技术转让在实践中得以顺利进行；应建立国际技术合作基金，确保广大发展中国家买得起、用得上先进的环境友好型技术。

（四）切实履行《气候公约》和《京都议定书》的义务。《气候公约》规定了应对气候变化的目标、原则和承诺，《京都议定书》在此基础上进一步规定了发达国家２００８―２０１２年的温室气体减排目标，各缔约方均应切实履行其在《气候公约》和《京都议定书》下的各项承诺，发达国家应切实履行其率先采取减排温室气体行动，并向发展中国家提供资金和转让技术的承诺。中国作为负责任的国家，将认真履行其在《气候公约》和《京都议定书》下的义务。

（五）气候变化区域合作。《气候公约》和《京都议定书》设立了国际社会应对气候变化的主体法律框架，但这绝不意味着排斥区域气候变化合作。任何区域性合作都应是对《气候公约》和《京都议定书》的有益补充，而不是替代，其目的是为了充分调动各方面应对气候变化的积极性，推动务实的国际合作。中国将本着这种精神参与气候变化领域的区域合作。

二、气候变化国际合作需求

（一）技术转让和合作需求。在气候变化观测、监测方面，主要技术需求包括大气、海洋和陆地生态系统观测技术，气象、海洋和资源卫星技术，气候变化监测与检测技术，以及气候系统的模拟和计算技术等方面；在减缓温室气体排放方面，主要技术需求包括先进的能源技术和制造技术，环保与资源综合利用技术，高效交通运输技术，新材料技术，新型建筑材料技术等方面；在适应气候变化方面，主要技术需求包括喷灌、滴灌等高效节水农业技术，工业水资源节约与循环利用技术，工业与生活废水处理技术，居民生活节水技术，高效防洪技术，农业生物技术，农业育种技术，新型肥料与农作物病虫害防治技术，林业与草原病虫害防治技术，速生丰产林与高效薪炭林技术，湿地、红树林、珊瑚礁等生态系统恢复和重建技术，洪水、干旱、海平面上升、农业灾害等观测与预警技术等。

（二）能力建设需求。在人力资源开发方面，主要需求包括气候变化基础研究、减缓和适应的政策分析、信息化建设、清洁发展机制项目管理等方面的人员培训、国际交流、学科建设和专业技能培养等能力建设；在适应气候变化方面，主要需求包括开发气候变化适应性项目，开展极端气候事件案例研究，完善气候观测系统，提高沿海地区及水资源和农业等部门适应气候变化等能力建设；在技术转让与合作方面，主要需求包括及时跟踪国际技术发展动态，有效识别与评价气候变化领域中的先进适用技术，促进技术转让与合作的对策分析，提高对转让技术的消化和吸收等能力建设；在提高公众意识方面，主要需求包括制定提高公众气候变化意识的中长期规划及相关政策，建立与国际接轨的专业宣传教育网络和机构，培养宣传教育人才，面向不同区域、不同层次利益相关者的宣传教育活动，宣传普及气候变化知识，引导公众选择有利于保护气候的消费模式等能力建设；在信息化建设方面，主要需求包括分布式的气候变化信息数据库群，基于网络的气候变化信息共享平台，以应用为导向的气候变化信息体系和信息服务体系，公益性信息服务体系和发展产业化信息服务体系，国际信息交流与合作等能力建设；在国家信息通报编制方面，主要需求包括满足温室气体清单编制需求的统计体系，确定主要排放因子所需的测试数据，清单质量控制、气候变化影响和适应性评价、未来温室气体排放预测等方法，以及国家温室气体数据库等能力建设。
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